Drgania i fale - powtdrzenie

n W jakiej odleglosci od obserwatora uderzyl piorun, jesli odglos grzmotu dotart do niego po 11,5 s?

Wykres przedstawia zalezno$¢ wychylenia ci¢zarka na x [em] "
sprezynie od czasu. Wychyleniu z polozenia rownowagi w gore 54
odpowiadaja wartosci dodatnie, a wychyleniu w dot — wartosci 4+
ujemne. B
Na podstawie wykresu ustal: 27
a) w jakiej chwili energia potencjalna ci¢zko$ci ma warto$¢ Ko ] .
maksymalna. ? ] 5
b) w jakiej chwili energia potencjalna ci¢zkos$ci ma warto$¢ :2 1
minimalna. 3l
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B Kolumny glo$nikowe wytwarzaja fale dzwickowa o czgstotliwosci 60 Hz. Jaka jest dlugos¢ tej fali, jesli
predkos¢ dzwigku w powietrzu wynosi 330 m/s?

Cigzarek zawieszony na spr¢zynie porusza si¢ ruchem X [em]
drgajacym. Wykres przedstawia zaleznos$¢ jego 3
polozenia od czasu. 2
Na podstawie wykresu okresl: 1 [s]
a) polozenie ci¢zarka w chwili =15 s. 0
b) amplitude drgan cig¢zarka. -1

¢) okres 1 czgstotliwos$¢ drgan cigzarka.
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a Wahadlo matematyczne w punkcie maksymalnego wychylenia ma energlq potencjalng rownq 3 J. Ile wynosi
jego energia klnetyczna w polozeniu réwnowagi? Jaka jest warto$¢ jego calkowitej energii mechanicznej?
Przyjmij, ze energia potencjalna wahadla w polozeniu rownowagi jest rowna zero.

a Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jesli jest falszywe.

1. | Zrodlem fali jest drgajace cialo.

Fala mechaniczna moze si¢ rozchodzi¢ w prézni.
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3. | Osrodek sprezysty to osrodek, w ktorym fala nie moze si¢ rozchodzi¢.
4

Fala akustyczna moze si¢ rozchodzi¢ w prozni.

Pszczola macha skrzydlami z czestotliwoscia 170 Hz. Wiedzac, ze predkos¢ dzwigku w powietrzu ma
warto$¢ 340 m/s, oblicz dlugos¢ fali, ktorej zrédlem sa drgajace skrzydla pszczoly.

n Wahadlo matematyczne przemieszcza si¢ ze skrajnego polozenia do polozenia rownowagi w czasie 0,5 s.
Oblicz okres i czgstotliwos¢ drgan tego wahadla.

a Odleglos¢ miedzy kolejnymi grzbietami fal na morzu wynosi 10 m. Fale uderzaja o brzeg w odstepach 4-
sekundowych. Oblicz predkos¢ rozchodzenia sig fali.

m Serce kolibra bije $rednio 600 razy na minute, a jego skrzydla wykonujg od 10 do 90 uderzen na sekundg.
Oblicz okres oraz czgstotliwos$¢ bicia serca kolibra oraz minimalny 1 maksymalny okres uderzen skrzydel.



Na rysunku przedstawiono falg, ktorej okres drgan wynosi 3 s. Oblicz

predkosc tej fali. /13\\

m Uzupelnij zdanie.
Wrazenie glosnosci dzwicku zalezy od A/ B drgan osrodka.
A. amplitudy B. czgstotliwosci

m Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych. Nietoperze porozumiewajg si¢ za pomoca
ultradzwigkow, ktorych czgstotliwos¢ moze wynosié
A. 10 Hz. B. 300 Hz. C. 1000 Hz. D. 100 000 Hz.

Dlugos¢ fali dzwickowej o predkosci 340 m/s 1 czgstotliwosci 200 Hz wynosi
A. 0,59 m. B. 64 km. C.1,7m. D. 34 m.

m Fala o dlugosci 0,05 m porusza si¢ z predkoscig 20 m/s. Jej okres wynosi
A. 0,0025 s. B. 400 s. C.1s. D. 0,25 s.

m Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1. | W bebnie zrédlem dzwigku jest drgajaca membrana.

2. | Zrodlem dzwigku wydawanego przez flet jest drgajacy slup powietrza. P F

3 Glo$nos¢ dzwicku organdw zalezy od wysokosci stupa powietrza drgajacego w p F
" | piszczalce.

4. | W gitarze podstawowym elementem drgajacym jest struna. P F

5. | Wysokos¢ dzwigku zalezy od sily, z jakg zostanie szarpnigta struna gitary. P F
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